

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2018年5月1日-2018年5月6日

(总第306期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国公布4月非农就业数据	待观察
	欧元区零售销售不及预期，环比仅增长0.1%	待观察
	欧元区4月通胀意外放缓	待观察
新兴市场	中美经贸磋商就部分问题达成共识 同意建立工作机制保持密切沟通	待观察
	欧盟要求作为第三方加入中国诉美国该案的磋商	正面
	华为面临美国司法部调查	待观察
	美国评估针对中国投资启动《紧急权利法案》的可能性	待观察
	中国进口博览会进展情况	正面
	泰国拟进一步开放东部走廊投资	正面
	阿根廷大幅度加息抑制贬值和通胀	负面
国际组织	世行：2018年大宗商品价格看涨	待观察
	一周人民币走势	

1. 美国公布4月非农就业数据 待观察

根据美国劳工统计局5月4日公布的数据，4月美国新增非农就业岗位人数为16.4万人，低于之前12个月的均值19.1万人。4月失业率为3.9%，而之前6个月失业率一直保持4.1%的水平。

2. 欧元区零售销售不及预期，环比仅增长0.1% 待观察

5月4日，欧洲统计局报告称，欧元区3月零售销售月增长率从2月的0.3%降至0.1%。2月零售销售月增长率从初值0.1%上调至0.3%。分析人士此前预计，欧元区3月零售销售环比将增长0.5%。零售销售增长年率为0.8%，较2月的1.8%大幅回落，远不及经济专家预计的1.9%。

3. 欧元区4月通胀意外放缓 待观察

欧元区4月通胀意外放缓。4月欧元区调和消费者物价指数（HICP）初值较上年同期上升1.2%，不及路透调查预估的1.3%。欧洲央行看重的核心通胀率从1.3%下降至1.1%。剔除能源、食品及烟酒后的通胀率从1%回落至0.7%。此前，欧元区国内生产总值（GDP）、工业生产、出口及信心数据表明欧元区经济在连续五年增长后触顶，低于年初的乐观预测。

尽管就业强劲增长，德国薪资协议稳健，但所有基本通胀指标均告下跌，表明物价压力依然疲软，欧洲央行决策者可能不会在今年结束2.55万亿（兆）欧元（3.1万亿美元）的购债计划。欧洲央行首席经济学家普雷特称，通胀放缓比预期来得早，抑制通胀上升的因素近期内可能继续存在，推动通胀任务没有完成但取得了明显进展。经济分析师表示，通胀下跌是受复活节同比效应等一次性因素影响，不至于让欧洲央行感到惊慌。但受此数据影响，

欧元延续近期的跌势，债券收益率下滑。

4. 中美经贸磋商就部分问题达成共识 同意建立工作机制保持密切沟通 待观察

2018 年 5 月 3 日至 4 日，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤与美国总统特使、财政部长姆努钦率领的美方代表团就共同关心的中美经贸问题进行了坦诚、高效、富有建设性的讨论。双方均认为发展健康稳定的中美经贸关系对两国十分重要，致力于通过对话磋商解决有关经贸问题。双方就扩大美对华出口、双边服务贸易、双向投资、保护知识产权、解决关税和非关税措施等问题充分交换了意见，在有些领域达成了一些共识。双方认识到，在一些问题上还存在较大分歧，需要继续加紧工作，取得更多进展。

5. 欧盟要求作为第三方加入中国诉美国该案的磋商 正面

4 月 16 日，欧盟致函美方，要求根据《保障措施协定》，就美方“232 措施”与美国进行磋商。欧盟在函中表示，虽然美方将“232 措施”定性为国家安全措施，但其本质上是保障措施。这与中方的观点是一致的。4 月 19 日，欧盟再次致函美方，要求作为第三方，加入中国诉美国该案的磋商。目前除欧盟以外，中国香港、俄罗斯、印度、泰国也提出了加入磋商的要求。

6. 华为面临美国司法部调查 待观察

4 月 25 日，华尔街日报援引知情者消息称，美国司法部正调查华为是否违反美国对伊朗的有关制裁。如果调查人员认定华为有意违反美国出口法律，华为可能面临额外的刑事处罚，强制执行公司监控，或对涉嫌参与非法活动的个人提起公诉。

7. 美国评估针对中国投资启动《紧急权利法案》的可能性 待观察

据美国财政部官员透露，美国政府正在评估针对中国投资启动《紧急权利法案》的可能性，对中国投资实施新的限制，遏制中国收购敏感技术。

对此中国商务部回应称，中国企业对美投资为增加美国的国内就业，促进美国经济发展，做出了重要的贡献。希望美方多做符合经济发展规律、顺应世界经济发展潮流的事情。

8. 中国进口博览会进展情况 正面

在国家展招展方面，已经有 61 个国家正式确认参展。在企业展招展方面，截至 4 月 24 日，已经有 1022 家企业签约参加进口博览会的企业展，展览面积约为 17.5 万平方米。其中，世界 500 强企业和行业龙头企业已经达到近百家；来自美国、德国、日本、韩国、法国、英国等发达国家的企业占到 34%，来自“一带一路”沿线国家的企业占 34%；来自最不发达国家的企业占 10%。在采购商组织方面，组委会还提出了 4 万家拟重点邀请的进口企业和国内流通企业名录，组建了中央企业采购团。

9. 泰国拟进一步开放东部走廊投资 正面

作为泰国的旗舰项目，东部经济走廊计划（“EEC”）在 2018 年初迎来了重大的突破。

《东部经济走廊发展法案》草案在 2 月正式获得泰国国会通过，其将大幅放宽外资对该地区投资的限制，投资特定行业的企业在一定的条件下还将获得土地所有权。目前，该草案还需获得泰国国王的批准才能正式实施生效。

10. 阿根廷大幅度加息抑制贬值和通胀 负面

当地时间上周四，阿根廷比索兑美元一度下跌 7.8%，创该国实现汇率自由浮动以来最

大跌幅。阿根廷世纪债券价格也创历史新低，收益率则涨至 8.199%，比 2017 年 6 月份拍卖时的得标利率 7.125%高出逾 1 个百分点。

当天，为抑制比索的急速下跌，阿根廷央行再度将基准 7 日回购利率上调 300 个基点至 33.25%，不到一周时间内两度加息，幅度达到 600 个基点。

11. 世行：2018 年大宗商品价格看涨 待观察

4 月 24 日，世界银行在 4 月期《大宗商品市场展望》中预计，2018 年，包括石油、天然气、煤炭、金属等在内的大宗商品价格将继续看涨，涨幅有望超过此前预期。世行表示，2018 年油价预计为平均每桶 65 美元，高于 2017 年平均每桶 53 美元，原因是消费需求旺盛和石油生产国限产。预计 2019 年油价和 2018 年持平。而包括石油、天然气和煤炭在内的能源类大宗商品价格 2018 年预计上涨 20%。报告称，由于需求回暖和供应制约，金属价格预计今年也将上涨 9%。因种植前景看淡，包括粮食和原材料在内的农业类大宗商品今年也将看涨，涨幅超过 2%。

12. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.3532-6.3602，总体保持稳定。CNH 与 CNY 交错发展，CNY 开盘价低于中间价。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2018-05-02	6.3670	6.3550	6.3602	6.3550
2018-05-03	6.3732	6.3680	6.3532	6.3662
2018-05-04	6.3521	6.3465	6.3589	6.3467

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）